



### 第三章

## 《旧约》时期的女性

《圣经》阐述了从《创世纪》到早期教会这个阶段的女性在神的计划里所扮演的角色。《圣经》里的例子向我们表明不管是好事还是坏事，女性在家庭、社区以及整个国家里都有极大的影响力。

### 在伊甸园里的女人

亚当和夏娃在伊甸园里犯罪而堕落、以及由此引发的一系列事件都暗示了神对他所造物领袖角色的安排。

#### 撒旦的诱惑

神亲口对人(亚当)说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死”(创世纪2章16-17节)。也许后来神亲口把这个规定告诉了夏娃，不过更可能的是当神将夏娃给亚当后，亚当把这话转述给夏娃听。夏娃知道分辨善恶树上的果子是禁吃的，因为她对蛇说：“园中树上的果子，我们可以吃；惟有园当中那棵树上的果子，神曾说：‘你们不可吃，也不可摸，免得你们死’”(创世纪3章2-3节)。

从神在《创世纪》里提供的有关信息，我们得知夏娃如何看待诱使她犯罪的果子。(1)它“好作食物”；(2)“悦人耳目”；(3)“能使人有智慧”(创世纪3章6节)。蛇对她说她会像神一样知道善恶(创世纪3章5节下)。在他们吃了禁果之后，神说：“那人已经与我们相似，能知道善

恶”(创世纪3章22节上)。从圣经原文中我们只能得出这样一个结论：在他们吃禁果之前，他们不知道善恶。这就意味着他们在德行上是单纯的，不会在善恶上受到诱惑。但是在他们吃了之后，他们知道了善恶，却失去了原先的纯真的思想，从一开始没有道德意识到后来了解了神的道德领域。

说亚当和夏娃因为吃了善恶树上的果子而品行败坏是不成立的。因为他们得到的不仅仅是恶的知识，还有善的知识。如果恶的知识能让他们变坏，那么善的知识为什么不能让他们变善呢？吃禁果并没有败坏他们的本性；相反，他们对神的不服从使得他们拥有了神所具备的道德感。在他们吃禁果之前，他们就像单纯的小孩子一样没有善恶的知识(申命记1章39节；以赛亚7章16节)。但是神对善恶的知识有很好地把握，人却无法做到和神一样。显然，这是为什么神不让亚当和夏娃吃善恶树上的果子的原因：他知道他们会很难选择只做善事而拒绝去做坏事。神不想让他们吃禁果，因为它容易使他们起来反抗他的道德和精神法规，所以神才对此严加惩罚。

#### 神的惩罚

根据《创世纪》第3章9节和11节，神首先质问亚当为何违反他的旨意。这可能说明亚当作为夏娃的丈夫，已经成了她的头。正因如此，他负有比夏娃更大的责任，更要对此事负责。我们从经文中读到：“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的；于

是死就临到众人,因为众人都犯了罪”(罗马书5章12节)。还有《哥林多前书》15章22节:“在亚当里众人都死了,照样,在基督里众人也都要复活”。当然,亚当对这次过犯的责任与夏娃不同,因为《提摩太前书》第2章14节写道:“且不是亚当被引诱,乃是女人被引诱,陷在罪里”。

作为惩罚,他们犯罪以前不存在的情形出现了。(1)在他们犯罪以前,蛇不是用肚腹行走的;但在此之后,它受到比一切的牲畜野兽更甚的诅咒,只能用肚子行走,终生吃土;(2)女人要受到分娩之苦,男人要管辖她。在此之前,生孩子必定没这么痛苦。如果男人早就成了她的头,那么这点不是因为女人犯罪而受到的神的惩罚;(3)地也因为人的缘故受到诅咒,作为对人的惩罚(创世记3章17-19节)。另外,他要到土里来又回到土里去。这些必定是犯罪之前没有的,这是神降的惩罚。

神可能一开始就想让男人充当领袖,但是正式的宣告是在亚当和夏娃吃了善恶树上的果子之后做出的(创世记3章16节)。“管辖”的希伯来文是mashal,可以译作“管辖”(创世记37章8节;申命记15章6节)或“权威”(出埃及记21章8节)。纵观人类历史,男人一直充当着领袖角色。他们在大多数文化里比女人有着更大的统治权。

神加给亚当和夏娃的其他惩罚到如今仍然存在,这说明男人管辖女人的惩罚也仍然是有效的。如果该惩罚不再有约束力,那么它就是个例外。如果神没有除掉这个惩罚,那它还是起作用的。神是否希望男人在夫妻关系以及其他关系上仍然充当统治者呢?

理解神对这事计划是很重要的,因为在《新约》中所指的或教导的许多有关女性角色的事实都是基于发生在伊甸园的这件事。如果对亚当和夏娃犯罪的惩罚有错误的理解,也会导致对经文其他章节有误解。我们的目标不是寻找那些支持我们个人偏见的有关教训,而是在任何事上都要尽量去了解神的旨意。

有时,为了真正理解一个教训,看它在实践中是如何得到运用是有必要的。亚当和夏娃在伊甸园里犯罪以后,谁充当领袖?神认为谁是家里、社区里以及宗教事物上的头?在摩西颁布律法之前、律法颁布后到以色列子民进入“应许之地”,女性都担当着怎样的角色呢?

## 在律法颁布以前的女性

《圣经》并没有轻视律法建立以前的女性,虽然有人认为以男人为基础排列家谱说明是看不起女性。因为家谱里会提到儿子们,但是在亚伯兰和拿鹤的妻子的名字被提到以前(创世记11章29节),妻子和女儿最多会被间接提到,却从来没有提过她们的名字(创世记5章1-32节;10章1-32节;11章10-28节)。

因为亚伯拉罕的顺服,神与他立了约(创世记22章16-18节)。因为是亚伯拉罕而不是撒拉在家里当家作主,这个约一直延续到他的后代(创世记18章19节)。是以利而不是他的妻子承担了他们的儿子所行的恶(撒母耳记上2章27-36节;3章13节)。这个时期的男人被赋予更大的责任,但同时他们受到的审判和惩罚也更严厉。

亚伯拉罕在和撒拉关系中一定是一直领头的。神在他面前显现并让他离开他的国家(创世记12章1-3节)。神和亚伯拉罕立的约也只适用于男性(创世记17章),男子要受割礼。神和亚伯拉罕立了另一个约,并对他的男性后代以撒和雅各重复了这个约:他应许会保佑他们,让他们为大,并且让他们成为一个大国,保佑地上所有因他们而来的家庭,并赐给他们迦南地(创世记12章1-3节;17章8节;22章18节;26章3-5节;28章13-14节)。

神通过约瑟夫保守了灾荒时期的以色列人民(创世记50章20节)。像撒拉、利百加、拉结和利亚等女性在族长时代是很重要的人物;但是神把男子而不是女子作为一家之首与之打交道。十二部落是按照雅各的儿子而设,而不是以他的女儿底拿或她的后代而建立的。神对一名叫犹大的男子应许“圭必不离犹大,杖必不离他两脚之间”(创世记49章10节)。

神拣选了摩西和亚伦来领导以色列人民脱离在埃及的奴役(出埃及记7章1-2节)并带领他们走过荒地。他通过摩西颁布了律法(约翰福音1章17节)。神让法老的女儿米利暗和摩西的妻子西坡拉扮演了重要的角色;但是他并没有赐给她们像摩西、亚伦、约书亚(出埃及记17章9节)、迦勒(民数记14章24节)和七十位长老(出埃及记24章1节;民数记11章16、25节)以及其他男子一样的领袖地位。像伊利达和米达的男子会受感说预言(民数记11章26节)。《圣经》的文章也是由那些受默示的

男子的启示写成的。只有两个由女性作出的预言被记载在册,她们是米利暗和户勒大,但她们的预言并不重要。

尽管米利暗被称为女先知(出埃及记15章20节上),但被记载下来的她的话是在她带领其他女性庆祝成功跨过红海时对她们说的(出埃及记15章20节下,21节)。我们并没有看到有关她带领男子的记载。户勒大向那些私下里来见她的男子说预言(列王纪下22章14-20节)。在整个时期,神指定以色列男子充当领袖。

## 律法下的女性

我们继续来看在摩西律法下男子要履行的管理角色。

### 士师时代

在士师时代,除了底波拉之外国家领袖全是男性。她是一名女先知而且也是一个重要的女性领袖典范。《圣经》清楚地讲明她审判以色列并且是名女先知(士师记4章4-5节)。但是我们可以确定她在属神的宗教事务中不充当领袖。律法把这项责任只赋予利未族的男性(民数记1章50节;3章9-10节)。

有关底波拉的问题在《圣经》里没有答案。是人们指定她在这个位置的?士师们是否带着神的全部赐福而被指派的?抑或神允许他们存在就像他允许以色列的国王存在一样(何西阿书13章11节)?底波拉担任这一角色是否因为男子们没有履行他们的责任?神给底波拉审判的位置是否因为以色列当时处于与这个国家的历史上后来出现的类似的堕落局面?对以色列人说:“至于我的百姓,孩童欺负他们,妇女管辖他们”(以赛亚书3章1-2节)。

有关底波拉作预言的背景一点都没有提到。她是对神的全体会众讲话?还是对一小部分人私下里讲话?她是对男性说预言,还是只针对女性?她是否写下她的预言以让别人阅读,还是只对一些人或个别人亲口讲述?她作的预言是有关宗教事务的还是有关民间事物的?我们对这些都一无所知。为此,我们应当十分审慎,不能因为底波拉是一名士师和女先知就试图以此来决定女性扮演的角色。神可能允许她在一定条件的下做士师,就像他允许以色列有国王一样。作为一名女先知,她可能从来就没有在公共聚会或神的

子民的宗教集会上发过言。

在这个时期也出现了其他伟大的女性:喇合,参孙的母亲,拿俄米,路得和哈拿。除了底波拉,这些女性都没有当过领袖,圣经也没有记载她们像约书亚一样代表全家发言(约书亚24章15节)。即便是在以色列最堕落的时期,不能充任牧师的男子还是继续在宗教事务中充当领袖,而圣经上没有记载说明女性扮演过这样的角色。

### 列王时代

也许我们无法完全领会神只派男人当以色列国王的重要性。在大卫统治时期,所有列举出来的服务于以色列的领袖人物,无论是军事上、宗教上还是民间事物上都是男性(历代志上23-27章)。除了某些场合是神拣选的之外,我们可以把它全部归为文化因素。要是符合他的创世目的,神本可以指派女性充当领袖,或者也可以叫也是先知的大卫来指派。即使是神使之智慧超过一切统治者的所罗门,也只任用男性在他的政府里担任领袖(列王记上4章1-19节)。

我们确实看到有关邪恶的女性在政府里充任权威的记载。王后耶洗别盗用国王亚哈的王印,害死拿伯,好获得拿伯的葡萄园(列王记上21章7-10节)。亚她利雅在她儿子亚哈谢死后,杀害所有其他可能的王位继承者,并夺取政权(列王纪下11章1-3节)。

## 结 语

在旧约时代,很多女性表现了伟大的才智、美德和勇气,有时还超过了男性。在能力方面女性并不弱于男性。虽然她们没有在宗教界和政府里被赋予领袖地位,她们通过自己的英明举动和谦卑地侍奉而受人敬仰。

=====  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.